

**Отзыв научного консультанта - доктора исторических наук,  
доктора философских наук, профессора Скорика Александра Павловича  
на соискателя учёной степени доктора исторических наук  
(специальность 5.6.1. – Отечественная история)  
Ирину Михайловну Федину**

Федина Ирина Михайловна является доцентом кафедры истории России ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» и в качестве соискателя учёной степени доктора наук сотрудничает со мной как научным консультантом с 2012 г. За период подготовки докторской диссертации вышли в соавторстве две её фундаментальные монографии «Кубанский хутор: фазы и повседневность топохронной эволюции (конец XVIII – первая треть XX вв.)» (объёмом 26,25 печ.л.) в 2016 г. и «Кубанские курени и станицы. Повседневный поселенческий уклад кубанских казаков и исторические формы поселений на Кубани в конце XVIII – первой трети XX веков» (объёмом 83,5 печ.л.) в 2022 г., получившие широкое российское и международное признание, в том числе, в одном из старейших и известнейших исследовательских университетов США – Принстонском университете, чему не помешали антироссийские санкции и заметное сокращение научных контактов с зарубежными научными центрами. Названные выше монографии отложились в основных фондах ведущих европейских библиотек, в частности, Берлинской государственной библиотеки, Баварской государственной библиотеки и в других знаковых зарубежных и российских книгохранилищах, что обеспечивает к ним доступ специалистов-историков и широкого круга иностранных и российских читателей.

Тема диссертационного исследования соискателя: «Исторические формы поселений и поселенческий уклад казаков-переселенцев на Кубань в конце XVIII – начале XX веков». В рамках работы над своим диссертационным проектом И.М. Федина неоднократно участвовала в международных и Всероссийских научных конференциях с целью апробации результатов исследования. Плодотворный научный поиск позволил ей выпустить в издательстве Кубанского государственного университета две авторские монографии: «Поселенческое миромоделирование Восточного Причерноморья: российский опыт региональной политики XIX столетия» (объёмом 12,5 печ.л.) в 2022 г. и «Поселенческая повседневность черноморских казаков» (объёмом 11,9 печ.л.) в 2023 г. Монография об исторической повседневности черноморских казаков издана И.М. Фединой в рамках реализации действующего договора (в 2022–2023 гг.) по гранту Российского научного фонда (РНФ): грант № 22-28-00330 («Заселение южных окраин Российской империи в XIX веке и проблемы землеустройства и межевания»). Кроме того, по названному гранту опубликован ряд научных статей, сделаны доклады с изложением промежуточных

результатов исследования на научных конференциях.

Прикладное значение завершённого диссертационного исследования заключается в изучении коллизий территориальной поселенческой дисперсии в пределах исторического региона Кубани, включая Закубанский край, доказательстве на конкретных примерах многообразия форм казачьих поселений, установлении общих и особенных черт генезиса поселенческих структур у черноморских и линейных казаков, иных категорий переселенцев на Кубань. Соискателем И.М. Фединой формулируется историко-пространственное понимание казачьего мира Кубани, брендирование которого необходимо не только для коммеморативных практик, но и для эффективного развития культурно-исторического туризма. Исследование социального конструирования кубанского казачества в результате государственного перемещения значительных групп переселенцев, прежде всего, из малороссийских губерний Российской империи в районы Прикубанья и Закубанья, в Северо-Восточное Причерноморье, существенно расширяет наше понимание социокультурной сущности и повседневности современного казачества.

Полученные в ходе выполнения диссертационного исследования результаты И.М. Федина широко применяет на практике как активный участник комиссии краеведения Краснодарского регионального отделения Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество». Кроме того, диссертационные наработки внедряются в учебный процесс в Кубанском государственном университете, поскольку доцент кафедры истории России И.М. Федина является руководителем магистерской программы «Социально-политическая история России: от абсолютизма к демократии».

Диссертационное исследование соискателя достаточно актуально в плане приращения научного знания, потому что центральным элементом теоретических построений выступает авторская концепция исторических поселений, позиционирующая в диссертационном исследовательском поле историко-пространственную парадигму «казачий мир Кубани» («Cossack world of the Kuban»). Как успешно доказывает соискатель, поселенческий уклад стал для Кубани традиционным автохтонным историко-культурным институтом, во многом заимствованным у запорожцев и донцов, уникальной формой самоорганизации жизнедеятельности казаков, формирующей поистине колossalный историко-культурный потенциал территории Кубани. История возникновения казачьих поселений на Кубани является для И.М. Фединой тем ключевым звеном научного поиска, которое позволяет выявить все смежные звенья исторической цепи событий и проследить коллизионный путь заселения, освоения и развития исторического региона Кубани, что успешно отражается с помощью авторской концепции исторических поселений.

За годы нашего научного сотрудничества И.М. Федина зарекомендовала

себя как глубокий профессионал, специалист по исторической повседневности казачества конца XVIII – начала XX веков. Она отличается важнейшим для профессионального историка качеством, которое мы называем «чувством исторического факта», когда в результате обработки огромного массива архивного материала она умеет находить историческую изюминку, украшающую любую научную работу. В научных поисках И.М. Федина проявила себя как вдумчивый исследователь, старающийся максимально широко изучить существующие точки зрения, представить полноценную историографию поставленной актуальной научной проблемы и последовательно аргументировать собственную научную позицию. Её диссертационная работа в полной мере доказывает умение соискателя формулировать исследовательские цели и задачи, а представленный к публичной защите текст диссертации можно считать перспективным научным проектом, способствующим формированию нового исторического знания, обеспечивающим объективное понимание исторического процесса в Южно-Российском макрорегионе.

Тем самым, Ирина Михайловна Федина является вполне сложившимся учёным, настоящим профессиональным историком, зарекомендовавшим себя среди коллег как авторитетный специалист, действующий научный эксперт по истории российского казачества. Диссертация И.М. Фединой рекомендуется нами для представления к защите на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

**Научный консультант:**

доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история),  
доктор философских наук (специальность 09.00.11 – Социальная философия),  
профессор, профессор кафедры истории России ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» (на условиях почасовой оплаты), профессор кафедры социальных и гуманитарных наук, директор научно-исследовательского института истории казачества и развития казачьих регионов ФГБОУ ВО «Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова», заслуженный работник высшей школы Российской Федерации

29.05.2023

Скорик Александр Павлович

Подпись профессора Скорика Александра Павловича, заверяю:

Учёный секретарь учёного совета

ФГБОУ ВО «Кубанский  
государственный университет»

Касьянова Екатерина Михайловна

